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Мектепке дейінгі жас балаларды тәрбиелеуге арналған бағдарламалардың шығу тарихы 
 

Абжанова Акбала Куанышовна 

Қостанай педагогикалық колледжінің 

оқытушысы 

 

Сабақтың үлгісі: дәріс 

Сабақтың түрі: дәріс әңгімелесу элементтерімен 

Мақсаты: 

білімдік: студенттерге мектепке дейінгі ұйымның 

негізгі құжаты тәрбие бағдарламасының тарихи 

өткен жүйесінің қалыптасу кезеңдері туралы білім-

дерін қалыптастыру. 

дамытушылық: дәріс барысында негізгі деректерді 

таңдап, жазу іскерліктерін дамыту. 

тәрбиелік: пәнге, тақырыпқа деген қызығушы-

лықтарын, ұқыптылықтарын, зейін тәрбиелеу 

Көрнекі құралдар: дәріс, флипчарт, бағалау 

парақшалары, үлестірмелі құралдар 

Сабақтың барысы/ План занятия/ Plan 

1. Ұйымдастыру кезеңі. 

2. Сабаққа психологиялық ахуал тудыру 

3. Топтарға бөлу 

4. Үй тапсырмасын тексеру (жазбаша) 

5. Мақсатқа жету. Ой толғау 

6. Сөз жұмбақ 

7. Жаңа сабақтың тақырыбымен таныстыру 

8. Дәріс барысында тақтамен жұмыс жасау 

9. Сабақты бекіту 

10. Үй тапсырмасы 

Сабақ барысы 

I. Үш тілде амандасу: Сәлематсіз бе, Здравствуйте, 

Good morning. 

Ұйымдастыру кезеңі. Бірыңғай талапқа сай сырт 

пішіндеріне назар аудару, кім жоқтығын тексеру. 

II. Сабаққа психологиялық ахуал тудыру: «Нұрға 

бөлену» (ақырын музыка әуені қосылып тұрады) 

Бүгінгі сабақ бізде екі кезеңнен тұрады 

1 кезеңде біз сендермен үй жұмысына шолу жасай-

мыз 

2 кезеңде дәріспен жұмыс жасаймыз. 

- Енді бәріміз үстел астынан қараймыз не 

көрдіңдер? Түстермен бөлінеміз, әркім өздерінің 

дәптерлері мен тек қана қаламдарын алып түстер 

бойынша орындарына отырамыз. Құрастырамыз, 

қандай пішін және сөз шықты. 

1 топ сары Дұрыс әрекет 

2 топ қызыл Ішкі тыныштық 

3 топ көк Сүйіспеншілік 

4 топ жасыл Ақиқат 

-Жақсы енді бәрімізде алдарымызда жатқан кон-

верттен бағалау парақшасын алып шығамыз және 

топ басшысын сайлаймыз. Бағалау парақшалары 

төрт кезеңнен тұрады, соның ішінде үй тапсырма-

сын 5 балдық жүйеде бағаланады, ал қалған бөлім-

деріне мен плюс деп айтқан кезде ғана қойылады, 

ең соңында бағаларыңды қосып, төртке бөліп қоры-

тынды бағаларыңды шығарасыңдар. 

III Үй жұмысын тексеру. 

Сергіту кезеңдері (өткен тақырыптарға шолу) 

-Мектепке дейінгі педагогика дегеніміз не? 

-Тәрбиелеу дегеніміз не? 

-Білім беру дегеніміз не? 

-Оқыту дегеніміз не? 

- Оқытудың негізгі формасы не? 

- Білім ненің нәтижесінен шығады 

-Мектепке дейінгі балалардың ерекшелігі 

-Мектепке дейінгі педагогика қандай ғылым сала-

ларымен байланысты 

-Мектепке дейінгі тәрбие жөніндегі деклорациясы 

қай жылы қабылданды? 

- Педагогика тарихы нені зерттейді? 

- Салыстыру педагогика нені зерттейді? 

- Арнайы педагогика нені зерттейді? 

- Бақылау әдісі дегеніміз не? 

- Сауалнама әдісі дегеніміз не? 

- Іс-қағаздарын зерттеу әдісі дегеніміз не? 

-Педагогикалық эксперимент зерттеу әдісі де-

геніміз не? 

-Қалыптастырушы эксперимент дегеніміз не? 

-Тұлға дегеніміз не? 

-Физикалық жетілу дегеніміз не? 

-Психикалық жетілу дегеніміз не? 

-Әлеуметтік жетілу дегеніміз не? 

-Әлеуметтік орта дегеніміз не? 

-Дамыту орта дегеніміз не? 

- Жас ерекшеліктері дегеніміз не? 

Педагогикалық диктант (тақтада сұрақтары өздері 

дәптерлеріне жазады, жауаптарын тақтадағы дұрыс 

жауаптарымен тексеріп, балдарын қояды.) 

1. «Балалар бақшасы» деген термннді енгізген 

кім? (Фребель) 

2. Я.А.Коменский «Ана мектебі» еңбегі қашан 

шықты және қандай бөлімдер қарастырылды? 

(1633 жылы шықты, балалардың нақты түсініктерді 

жинақтауына және мектеп жасына дейінгі бала иге-

руге тиісті карапайым білімдердін игеру туралы 

жазылды) 

3. «Көз-көргісі келеді, құлақ-естігісі, аяқ-жүргісі, 

қол-ұстағасы. Ал жүрек сенгісі және сүйгісі келеді, 

ал ақыл ойлағысы келеді» деген кімнің айтқан сөзі. 
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Иоганн Генрих Пестолоций 

4. Табиғи теорияның негізгі шарттарын ата және 

кімнің еңбегі? 

(1) Тәрбиенің тәрбиеленушіге сүйіспеншілігі, оның 

шығармашылық белсенділігін және еркіндікке 

және өз бетімен әрекетке ұмтылуды мадақтау; 

(2) Тәрбиенің педагогикалық шеберлігінің жоғары 

деңгейде болу мүмкіндігі.) Жан-Жак Руссоның 

еңбегі 

5. «Мінез-құлыққа арналған жаңа институт» кім 

ашты және оған не кірді? (бұл институтка 1-ден 3 

жасқа дейінгі балалар үшін ясли 3-тен 5 жасқа 

дейінгі «кішкентай балалар үшін мектеп», 5-тен 10 

жасқа дейінгі балалар үшін бастауыш мектеп кірді) 

Р.Оуэн 

Мақсатқа жету: Қазір бой жарыстыратын заман 

емес, ой жарыстыратын заман. Н.Ә.Назарбаев 

Бүгінгі сабақ тақырыбын ашу үшін сөз жұмбақты 

шешеміз: «Ой жұмбақ» 

Жаңа сабақты түсіндіру: 

Тақырыбы: Мектепке дейінгі жас балаларды тәрби-

елеуге арналған бағдарламалардың шығу тарихы. 

Жоспар: 

1. СССР-де бағдарламаларды жасау тарихы. 

2. ҚР-да бағдарламаларды жасау тарихы. 

IV. Студенттермен дәріс барысында жүргізілетін 

жұмыстар 

─ тақтадан бағдарламалардың шығу тарихын жазу 

V. Бекіту 

«Балабақша және ошақты жүргізу бойынша нұсқа-

улық» шығу кезеңдерін ата 

Қандай құжатта ең бірінші ата-аналармен жұмыс 

бөлімі шықты? 

Қандай құжатта жас ерекшеліктері бойынша 

мазмұны шықты? 

Бірінші шыққан бағдарламаларда қандай кемшілік-

тер болды? 

Балбөбек бағдарламасы қашан және қандай прин-

циптер бойынша құрылған? 

Қайнар бағдарламасының мақсаты неде? 

Қарлығаш бағдарламасының міндеттері неде? 

Рефлексия: Алты ойлау шляпасы 

• Ақ (ақ бұлттар) - фактілер, цифрлар және 

мәліметтерді таза күйінде беру 

• Қызыл (от) – ішкі сезім, эмоция, сезінулер және 

интуицияны білдіру 

• Қара (тұман) – негативті ойлау, мысалы: “бұл 

орындалмайды, себебі…” 

• Сары (күн) - оптимизмді, ашықтықты, позитивті 

және конструктивті ойлар, ұсыныстар, мысалы: 

«неге, бұл міндетті түрде орындалады!» 

• Жасыл (дала) – жаңа идеялар ағымын тудыра-

тын шығармашылық ойлар 

• Көк (аспан) – жоғары деңгейдегі жалпы 

көзқарастарды, білдіреді, қорытындылайды 

VI. Үй тапсырмасы 

Дәріс мазмұнын білу 

бір-біріне жуан, жіңішке сұрақтар дайындау тақы-

рыптар бойынша. 

VII. Әдебиет/ Литература/ Literature: 

1. Дошкольная педагогика под ред. Ядешко В.И. и 

Ф.А.Сохиной М., П.. 1986 г. 

2. Дошкольная педагогика под ред. В.И.Логиновой 

и П.Г.Саморуковой. М., П., 1988 

3. Л.Р. Болотина, С.П.Баранов, Т.С. Комарова До-

школьная педагогика М., 2005 

4. Шабаева М.История педагогики, 1981 

Тақырыбы: Мектепке дейінгі жас балаларды тәрби-

елеуге арналған бағдарламалардың шығу тарихы. 

Жоспар: 

1. СССР-де бағдарламаларды жасау тарихы. 

2. ҚР-да бағдарламаларды жасау тарихы. 

1. 

1919 ж. «Балабақша және ошақты жүргізу бойынша 

нұсқаулық ". 

Бұл құжатта балалардың белсенділігін ұйымда-

стыру жағдайды қамтамасыз ететін мәселелері 

маңызды орынға ие болған. 

Оқу іс-әрекеті мен ойын, ойыншықтардан басқа әр 

түрлі матералдар ұсынылды: құм, саз балшық, қал-

дықтар, әртүрлі құрылыс материалдары, түрлі-

түсті қарындаштар, бояулар, қуыршақ дайындау 

үшін материалдар, доп, себеттер; ағашпен жұмыс 

үшін шеге құрал-саймандар жиынтығы, сонымен 

қатар балалабақшаларда аквариум, террариум, та-

биғат бұрыштарында тірі жануарлармен өсімдік-

терді пайдалану ұсынылды. 

Нұсқаулықта түрлі сабақтар жүргізуді: сурет салу, 

мүсіндеу, алуан түрлі қол еңбегі, кубиктерден 

құрылыс жасауға, құмдардан кірпіш жасауға, ән 

айту, ритмикалық қозғалыстар жасау, ән тыңдау, 

балалармен жеке және ұжымдық әңгіме жүргізу, 

өсімдіктермен жануарларға күтім жасау, еркін 

және ұйымдастырылған ойын түрлерін жүргізу ту-

ралы айтылған. 

Балалардың тілдерін дамыту барысында ер-

тегілерді оқып әңгімелеп айтып беруге, балаларға 

түсінікті және пайдалы кітаптар оқуға, және та-

биғатты бақылап оған деген сүйіспеншілік сезім-

дерін тәрбиелеуге арналған. 

Нұсқаулықтың ішінде мысал ретінде кестелер және 

жабдықтарға нұсқау, жиһаздардың размері, соны-

мен қатар балалар ойыншықтарының тізбесі, бала-

ларға және тәрбиешілерге арналған керекті әдеби-

еттер тізімі көрсетілген. 

Алайда, нұсқауда оң нәтижемен бірге балаларға 

еркін тәрбие міндеттері көрсетілген ол сол кездегі 

коммунистік тәрбиенің міндеттеріне сай кел-

меді,сонымен қатар нұсқаулықта сабақтарды 

жүргізуде тек балалардың өз таңдауы бойынша 
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жүргізілу керек,деп көрссетілген ,сол себепті 1919 

жылы «Балабақша және ошақты жүргізу бойынша 

нұсқаулық "мектепке дейінгі тәрбие бойынша I 

съезд болды,онда тәрбиешілердің балалар ерек-

шеліктерін білуге және күнделікті жазба күн-

делігігін жүргізілу ұсынылды,ол барлық бала-

бақшаларда қолданылды бұл күнделікті толтыру 

жіберілген қателерді келесіде болдырмауға,дұрыс 

жол іздеуге пайдасын тигізді. 

1932 ж. Мектепке дейінгі мекемелердегі бірінші 

жұмыс бағдарламасының жобасы 

Бұл бағдарлама балалар мекемелерінің жұмысын 

жақсартты және мазмұнды бірізділікті етті. 

Жоба екі бөлімнен тұрды: 

I бөлім. – балалардың қызмет түрлері бойынша: 

1) Қоғамдық-саяси тәрбие. 

2) Еңбек тәрбиесі. 

3) Дене тәрбиесі. 

4) Музыкалық-қимыл тәрбиесі. 

5) Бейнелеу іс-әрекеті. 

6) Математика. 

7) Сауат ашу. 

II бөлім. –"ұйымдастырушы сәті" - әдісін негізін 

жоспарлаудан тұрды. 

Әрбір жас тобы үшін 1 бөлімнен 16 ұйымдасты-

рушы сәттерін қарастырған, мысалы: 

─ Әр түрлі мерекелік шараларға қатысу 

─ Кітап бұрыштарын ұйымдастыру. 

Кемшіліктері: Балалардың жас ерекшеліктері ес-

керілмеді, балаларды танымдық құралдармен, 

әсіресе қоғамдық-саяси бөліміне ғана назар ауда-

рылып, баларадың ойынға, тілінің дамуына көп 

көңіл бөлінбеді. 

Тәрбиешінің күнделікті балалармен ұйымдастыру 

бөлімінде балалардың жан-жақты дамуына көңіл 

бөлінбеді, балаларға білім тек практикалық іс-әре-

кет түрінде берілді. 

1934ж. Тәрбиелеу бағдарламасы шықты 

Олар келесі бөлімді құрды: 

1) Қоғамдық тәрбие 

2) Дене тәрбиесі 

3) Ойын (балалардың жас ерекшеліктеріне байла-

нысты ойындардың мазмұны бойынша әдістемелік 

нұсқаулар) 

4) Кітаппен жұмыс 

5) Сурет салу, мүсіндеу және еңбек сабақтары 

6) Тіл дамыту 

7) Табиғат туралы білім негіздері 

8) Алғашқы математикалық түсініктерді қалыпта-

стыру 

9) Оқуға және жазуға үйрету, сауат ашу 

Бірақ бұл бағдарламаның кем тұстары болды, олар: 

танымдық материал күрделі, балалардың жас ерек-

шеліктері ескерілмеген, педагогикалық процесті 

ұйымдастыруда тәрбиешінің жетекші ролі толық 

айқындалмаған. 

Кеңес одағының Коммунистік партиясы орталық 

комитетінің «Халық ағарту комиссараты жүй-

есіндегі педагогикалық бұрмаушылық туралы» 

1936 жылғы 4 маусымдағы қаулысына сәйкес 

мектепке дейінгі тәрбие бойынша жаңа бағдарла-

малық құжат жасау қажет болды. Сол себепті: 

1938 ж. «Балабақша тәрбиешілеріне арналған 

нұсқаулық» 

«Балабақша тәрбиешіліріне арналған нұсқаулық» 

(1945 ж.) және «Балабақша жарғысы» Мемлекеттік 

құжаттарында міндеттері, мазмұны, әдістері, тәр-

бие-білім беру жұмыстарын нақты айқындалған. 

Бұл құжаттар 1938 жылғы «Балабақша тәрби-

ешіліріне арналған нұсқаулық» негізге алып 

құрастырылған. Ол құжаттарда оқу-тәрбие 

жұмысының мазмұны неғұрлым нақты және белгілі 

болды. 

Материал "Басшылығының қоса енгізу және 7-та-

рауларынан тұрды" (1938) 

1) Дене тәрбиесі 

2) Ойын 

3) Тіл дамыту 

4) Сурет салу 

5) Мүсіндеу және басқа материалдармен сабақ 

6) Музыкалық тәрбие беру 

7) Табиғатпен таныстыру және бастапқы математи-

калық ұғымдардын дамыту 

Кемшіліктері Балалармен жас ерекшеліктері 

бойынша жұмыс жасау мазмұны ескерілмеді, тек 

жекеленген тәрбие бойынша көрсетілді. 

Бұл әр жас балалармен бағдарламалық материалды 

іріктеуді қиындатты және ата-аналармен жұмыс 

жасау көрсетілмеді. 

«Балабақша тәрбиешіліріне арналған нұсқаулық» 

(1945ж) қайта өңделді онда 

Тәрбиешінің ролін және әр балаға жауаптылығы 

көрсетілген. Тәрбиешіден балалардың жеке ерек-

шеліктері мен жалпы даму заңдылықтарын, бала-

лар мен талаптар бағдарламаның әрбір бөліміндегі 

талаптарды орындай білу керектін талап етті. 

Бұнда көбінесе балалардың дене тәрбиесіне назар 

аударылды, шынықтыруға, қимыл-қозғалыстары-

ның дамуына (жүгіру, секіру, өрмелеу), дене 

сымбатының дамуына көңіл аударылды. 

Ал тіл дамыту бөлімінде балалардың дұрыс сөйле-

улеріне, дыбыстарды дұрыс айтуларына, сөйлемді 

байланыстырып сөйлеуіне назар аударылды. 

Сонымен қатар осы құжатта жаңа бөлім «Айнала-

мен таныстыру» енгізілді, онда қоғамдық өмір, 

адамдар өмірі, туралы балаларға білім берілді. Бұл 

бөлімнің міндеті балаларға айналадағы өмір ту-

ралы түсінік берумен қатар қоршаған орта туралы 

жақсы пікір қалдыру болатын. 

«Балабақшаның ата-аналармен жұмыс» бөлімі 
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енгізілді, онда атан-аналармен жұмыс жасау 

мазмұны, атан-аналарға арналған баяндамалардың 

тақырыптары берілген. 

Балалармен музыка бойынша тәрбиелеу жоспары 

енгізілген (әнді тыңдау, өлең айту, музыкамен 

қимылдар жасау т.б.) 

Сонымен қатар айтып кететін жағдай балалармен 

міндетті түрде өткізілетін сабақтарда жоғары 

деңгейде дайындалмаған болды мысалы тәрбиеші 

балалрмен сурет сабағында балаларға үй салуды 

тапсырған кезде қандай үй салу және қалай салу ке-

рек екенін айтып түсіндірмейді. Бұндай ұйымда-

стыру балалардың мектепке дайындығының наша-

рлығын көрсетті. 

1953 ж. «Балабақша тәрбиешілеріне арналған 

нұсқаулық» қайта өңделді. 

Тәрбиелеудің мазмұны мен әдістері, мәдени-гигие-

налық дағдыларды; берілген, таңертеңгілік гимна-

стика жаттығулар және қимылды ойындар тізбесі; 

ақыл-ой тәрбиесіне көп көңіл бөлінді. 

Балаларды сабаққа ұйымдастырылған түрде 

жүргізілу керек деп ұсыныс айтылған. 

Бағдарлама мазмұнындағы материалдар әр жас 

топтарына шақталған, бірізділік принципі 

сақталған, адамгершілік тәрбиесінің әдістемесі 

қолданылу ұсынылған. 

Бұрынғы нұсқауларға қарағанда ойынға көп көңіл 

бөлінген. Тәрбиешіге қойылатын талап нақты-

ланған. 

1962 ж. Балабақшада тәрбиелеу бағдарламасы (ерте 

және мектепке дейінгі жастағы балаларға арналған 

мемлекеттік құжат ретінде қолдануға ұсынылған. 

Әдістемелік нұсқаулардан бағдарламалық талаптар 

бөлінген. Еңбекке тәрбиелеуге көп көңіл бөлінген 

және біртіндеп еңбек тапсырмаларын қиындату 

жайында көрсетілген. 

Мектепалды даярлық топтары бөлінген, әр түрлі 

жас топтарының сабақтастығы жөнінде жұмы-

стары көрсетілген. 

1969 ж. Балабақшада тәрбиелеу бағдарламасы 

жетілдірілген. 

Соңғы жылдары бағдарламаға бірнеше түзетулер 

енгізілді. 

1984 ж. «Балабақшада тәрбиелеу және оқыту» 

типтік бағдарламасы (реформаға байланысты). 

Бағдарлама баланың жасына сәйкес педагогикалық 

процестің тұтастығы, үздіксіздігі, тәрбие мен 

оқыту мазмұнының ғылымилығы, олардың бірлігі, 

жүйелілігі, сабақтастығы ескеріліп әзірленген. 

Екінші сәбилер тобынан бастап, бағдарламаға 

қазақ халқының ертегілері, халық ауыз әдебиеті 

(жұмбақтар, мақал-мәтелдер) қазақ жаушылары-

ның шығармалары енгізілді. 

Бағдарлама келесі принциптер бойынша құрылған: 

1) Бағдарламаның ғылымилығы, тәрбие міндет-

теріне сәйкестігі, балалардың жас мен жеке 

ерекшеліктері ескеру. 

2) Тәрбие мен оқыту бірлігі 

3) Балалардың нәрестелік кезеңінен мектепке 

түскенге дейін тәрбиелеу және оқыту 

педагогикалық процестің тұтастығы және 

үздіксіздігі. 

4) Тәрбиелік-білім беру бағдарламасында балалар-

дың жас ерекшеліктеріне байланысты 

материалдардың күрделенуі, бөлімдердің бір-

бірімен байланыстылығы, оларды жүзеге 

асыру барысында жүйелілік және бірізділіктің 

сақталуы. 

5) Жас ерекшелік принципі жалпы және әр түрлі 

түрлері жеке міндеттерді. жүзеге асыру 

бойынша орналасқан 

6) Балалардың жан-жақты дамуы үшін әр түрлі 

жеке ұмыстарды жүргізу. 

2. 

Қазақстандағы мектепке дейінгі тәрбие жүйесінің 

дамуына және балабақшалар желісін кеңейтуге 

өздерінің сүбелі үлесін қосқан, құнды әдістемелік 

оқу құралдарыды әзірленген кім? 

*Н.Құлжанова: «Балабақшадағы тәрбие», «Ана мен 

бала» 

Б.Баймұратова «Біздің кітап», «Мектепке дейінгі 

ұйымдарда және отбасында баланың тілін дамыту 

әдістемесі», «Баланы мектепке қалай даярлауға бо-

лады?» 

1991-1993 жж.Ы.Алтынсарин атындағы педагоги-

калық ғылыми зерттеу институты мектепке дейінгі 

білім беру зертханасында «Балбөбек» бағдарла-

масы әзірленіп, бірнеше жыл бойы экперимент 

алаңында сынақтан өткізілді. Нәтижесінде 

мектепке дейінгі жастағы балаларды ұлттық 

құндылықтар негізінде тәрбиелеудің дәстүрлі 

әдістемелік жүйесі қалыптасады. 

1996 ж Қазақстанда алғаш рет жарияланған 

алғашқы ұлттық "Балбөбек"бағдарламасы шықты. 

Ол Ы.Алтынсарин атындағы Қазақ білім беру ака-

демиясы Республикалық баспада басылып шыққан. 

Ол бағдарламаның басылып шығуына Г.А. Сайма-

саева, Ж.Г. Нурмагамбетова және Алматы қала-

сындағы балабақша қызметкерлерінің еңбектері 

бар. "Балбөбек" бағдарламасы мемлекеттік құжат 

болып табылады, ҚР білім және ғылым Ми-

нистрлігі ұсынған мектепке дейінгі ұйымдарында 

тәрбиелік-білім беру оның тыныс-тіршілігін 

айқындайтын нормативтік құжаттардың бірі болып 

табылады. 

Бағдарлама құру принциптері: 

1.Балалардың жас және жеке ерекшеліктерін ескере 

отыруы 

2.Үздіксіз тәрбиелеу және оның сабақтастығы 
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3.Тәрбиелей отырып оқыту принципі 

4.Алғашқы ғылыми негіздерінің дәйектілігі топтан 

топқа көшуде күрделенуімен негізделеді 

5.Балалардың жас ерекшеліктерін сай оқу құралда-

рының сйкес келуі 

6.Дамыта оқыту идеяларына басшылық ету 

7.Балалардың логикалық ойлауын дамыту 

8.Оқыту мен тәрбиелеудің кешенді және жүйелі 

тәсілін жетілдіру 

9.Тәрбие идеяларының негізінде халық педагоги-

касы және психологияның мазмұнын жаңарту 

Бағдарламада шолу-теориялық, эксперименттік 

жұмыстар арқылы бағдарламада мынадай 

жаңалықтар енгізілді: 

2-7 жасқа дейінгі тәрбиелік жұмыс жүргізіледі. Тіл-

халық қазынасы, Ойнай жүріп-ойлан, музыкалық-

ритмикалық қозғалыс, халық-өнер жүрегі. Тіл-ха-

лық қазынасы-дүйсенбі күні өткізілген кезде тіл да-

мытуға, сурет салуға, бағытталады. Бағдарламада 

ойын түрінде халықтық дәстүрлерді сақтауға 

негізделеді. 

1. адамгершілік-қымбат мұра (1 кіші топтан) 

2. Жер байлығы-ер байлығы (ортаңғы топтан) 

3. Еңбек етсең емерсің (1 кіші топтан) 

4. ата-бабалардың өмірі, ұрпаққа үлгі (ересек және 

даярлық топтарында) 

5. Мен әлемді танимын (1 кіші топтан) 

Мұндай құрылымның мақсаты: оқу материалдарын 

жеткілікті түсіне білу,балаларда керекті мазмұнды 

тәрбиені бірлігін қамтамасыз ету және қол 

жетімділік тұтас тәрбие жүйесін қалыптастыру,ба-

лалардың қажетті іскерліктер және дағдыларын да-

мыту.Бағдарлама әр тақырыптарға бөлінген: «От-

басы», «Балабақша», «Ойыншықтар» , «Жыл 

мезгілдері», «Қазақстан-менің Отаным» (1 кіші 

топтан басқа), «Жануарлар әлемі» осы бөлімдр 

арқылы балаларды табиғатты сүюге,өз Отанын,от-

басын қрметтеуге,балабақшысын және 

ойыншықтары туралы түсініктерін қалыптасты-

руға болады. 

2006 жылы «Балбөбек» бағдарламасы өңделіп, то-

лықтырылған нұсқасы қайта басылды. Бағдарла-

мада көзделген басты мәселе-балабақшада тәрбие 

мен білім беруді кіріктіре жүргізу, апталық жүкте-

мені азайту, балаларды еңбекке баулу, ізгілікке 

мейірімділікке тәрбиелеу болды. 

2007 жылы мектепке дейінгі жастағы балаларды 

дамыту және тәрбиелеу білім беру үшін, "Қай-

нар"кешенді бағдарламасы әзірленді. Ол бағдарла-

мада мектепке дейінгі жастағы балаларды 12 жыл-

дыққа көшуге даярлау үшін жасалынған. "Қайнар" 

бағдарламасында "Радуга ", ресей бағдарламасы 

негізге алынып сондай-ақ ұлттық белгіленген ай-

мақтық компонент, балаларды тәрбиелеу және 

білім беру, жалпы даму міндеттері іске асырылды. 

Бағдарламада ресей мен қазақ психологиялық және 

педагогикалық мектептердің шығармашылық си-

паты көрініс тауып отыр. 

«Қайнар» кешенді білім бағдарламасы болып табы-

лады: 

Бағдарламаның мақсаты: мектепке дейінгі балалар-

дың әр жас ерекшеліктерін ескере отырып толық 

ашылуына мүмкіндік жасау. Бағдарламада балала-

рды Қазақстан елінің мәдениетіне, дәстүріне, 

тіліне, халықтық шығармашылығына, ұлттық 

ойындарға, әндеріне, билерне және халықтық ұлт 

сәндігіне көп көңіл бөлінеді. 

Бағдарлама идеясы; 

өзара байланысты үш негізгі желілерін дамыту, ба-

ланың сезімін, танымын, шығармашылық тұта-

стығын қамтамасыз ету және бірыңғай бағыт ұстау 

«Қайнар» бағдарламасының негізгі тұтастығы ол 

балалардың денсаулығын нығайту, балалардың 

және ересектердің валеологиялық түсініктерін, са-

лауатты өмір салтының негізін түсіне білу. 

«Қайнар» бағдарламасында негізгі бағыттары да-

мытушы ортаны дұрыс құра білу,балалардың ген-

дерлік айырмашылығына,және балалардың жан-

жақты дамуына жағдай жасау.Сонымен қатар 

бағдарлама педагогтардан да балалардың 

шығармашылық дамуына,әр түрлі идеяларды 

орындай білуге,жағдаяттарды шешуге балалардың 

өмірін қызықты және жан-жақты дамуына ойын-

дарды қолдануды талап етеді.Бағдарламада 44 ке-

ректі құралдар бар,ол құралдар әр бөлімге және да-

муына мектепке дейінгі ұйымдарда жүзеге асыруға 

бағытталған,онда балаларды өнерге, суретшілер-

мен, балалар композиторларымен, жазушылары-

мен, ақындарымен таныстыруға көңіл бөлінген. 

Бағдарламада тәрбиешілерге арналған әдістемелік 

құрал, онда сабақтардың жоспары, сонымен қатар 

3 жұмыс дәптері және дамытушы кітап кіреді. 

Қазақстан Республикасының білім және ғылым ми-

нистірлігінің тапсырысы бойынша «4-5 жастағы 

балалардың дамуына арналған бағдарлама» жа-

салды. Ол 2007 жылы баланың дамуының негізгі 

бағыттарын қамтитын кешенді "Қарлығаш" бағдар-

ламасы әзірленді. *бағдарлама мектепке дейінгі 

тәрбие мен оқыту үшін (шағын - орталықтар) вари-

ативті жаңа моделді нысандарына әзірленген. 

* кешенді бағдарламалардың алғашқысы, мазмұны 

біріктірілген сабақтардың жүйесі арқылы жүзеге 

асырылады. 

«4-5 жастағы балалардың дамуына арналған 

бағдарлама» балалардың дамуына негізделген: 

Мазмұнында келесі факторлар есепке алынған: 

* жарты күн келумен мектепке дейінгі шағын орта-

лықтарды жасақтау 

*әр түрлі жас балаларды бір топқа жасақтау (топта-

стыру) 
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Бағдарлама мақсаты: 

балалардың әр жас ерекшеліктерін ескере отырып, 

біріккен сабақтар арқылы балалардың негізгі ба-

зистік білімдерін дамыту. 

Негізгі міндеттері: 

*балалардың денсаулығын және бала өмірін 

сақтауға жағымды орта құрау: 

*балалардың физикалық және психологиялық да-

муына және балалардың жеке эмоционалдық да-

муына жағдай жасау; 

* білім беру процесін ұйымдастыру және тұта-

стығын қамтамасыз ету 

*заттық-дамытушы ортаны құрау, үлкендер еңбек-

терімен таныстыруға жағдай жасау 

*халық дәстүрімен таныстыру және басқа ұлт 

дәстүрлерімен таныстыруға мүмкіндік жасау: 

*туған еліне, отанға, табиғатқа сүйіспеншікке тәр-

биелеу. 

-ата-аналармен қарым-қатынас орнату балаларға 

ортақ білім беруді ұйымдастыру. 

«4-5 жастағы балалардың дамуына арналған 

бағдарлама» балалардың жан-жақты дамуына 

жағдай жасайды: 

*физикалық 

* танымдық-сөйлеу 

*әлеуметтік-тұлғалық 

*көркемдік-эстетикалық 

Әр бағдарлама балалардың негізгі құзыреттілігін 

дамыту үшін жасалған. 

«4-5 жастағы балалардың дамуына арналған 

бағдарламасанда оқу-әдістемелік кешені бар: 

-педагогтарға арналған әдістемелік қрал 

-хрестоматия 

-дәптер-әліппесі 

-дидактикалық құрал 

-ата-аналарға арналған құрал 
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